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Ц
ієї весни (особливо в середині
квітня) в багатьох регіонах
України спостерігалися силь-
ні пилові бурі. В соцмережах

українці ділилися фотографіями
пилових туманів, а експерти роз-
мірковували над причинами і на-
слідками такого явища для здо-
ров’я людей та економіки.

Інститут охорони ґрунтів Укра-
їни присвятив цьому окремий ма-
теріал, у якому йдеться про загрози
пилових бур та вітрової ерозії для
українських чорноземів та сільсь-
кого господарства в цілому.

Причиною вітрової ерозії, крім
несприятливих кліматичних умов,
є руйнування зернистої структури
ґрунту внаслідок неправильного
обробітку та відсутності надійного
його захисту, вважають у Інституті
охорони ґрунтів.

«В Україні найнебезпечніші
щодо виникнення вітрової ерозії
залишалися донедавна степові та
деякі лісостепові регіони. В північ-
них та північно-східних районах
України пилові бурі трапляються
один раз за 10 років. І вже нині це
явище ми можемо спостерігати, в
крім зазначених, і в центральних
областях країни.

Причини цих ерозійних проце-
сів не лише в несприятливих по-
родних умовах, а й у знищенні в
минулому ґрунто-закріплюючої
рослинності, руйнуванні структу-
ри ґрунтів, зменшенні загальної лі-
систості, недотримання технології
обробітку ґрунту та перехід на мо-
нокультури. І це, на превеликий
жаль, стає дедалі частішим яви-
щем», — пишуть науковці Інститу-
ту охорони ґрунтів на своєму сайті.

«День» поговорив із доктором
сільськогосподарських наук, до-
центом, викладачем Херсонського
державного аграрно-економічного
університету Євгенієм ДОМА-
РАЦЬКИМ про захист ґрунтів
України, зміни клімату, проблеми
зрошення для Херсонщини та ін-
ших регіонів України. Пропонуємо
читачам «екстракт» цієї розмови з
відповідями науковця на головні
питання.

�

— Майже 60% ґрунтового по-
криву території нашої країни пред-
ставлено чорноземами, вони є уні-
кальними за своєю структурою і
родючістю. Їм притаманний глибо-
кий гумусовий шар, який беззапе-
речно є найродючішим, «живим»,
із високим або помірним запасом
поживних речовин, необхідних
для вирощування різних рослин,
зокрема й сільськогосподарських.

Родючість ґрунтів у повному
обсязі залежить від життєдіяль-
ності ґрунтових мікроорганізмів.
На жаль, у такому стані збереглася
мала частина цих земель і всі вони
містяться лише на цілинних (не-
розораних) масивах, яких у нашій
країні практично не залишилося.
Антропогенний вплив є негатив-
ним для ґрунтів у цілому. Фізична
деградація ґрунтів унаслідок ін-
тенсивного механічного обробітку
та зниження вмісту органічної ре-
човини практично охопила всю
ріллю України. Вона проявляється
в неоструктуренні верхнього шару,
утворенні брил після оранки, за-
пливанні й кіркоутворенні, форму-
ванні плужної підошви, пере-
ущільненні підорного і глибших
шарів. Фізично деградовані ґрунти
уразливі до ерозії, вони гірше вби-
рають і утримують атмосферну во-
логу, а також обмежують розвиток
кореневих систем рослин.

За підрахунками багатьох віт-
чизняних учених за останніх
30 років родючість найкращих у
світі ґрунтів знизилася майже
вдвічі. І причин цьому є немало,
але ключові такі: порушення пра-
вил зберігання і внесення синте-

ПРО СТАН ҐРУНТІВ

рази. Які проблеми вони спричи-
няють? Тривалий у часі і за інтен-
сивністю вітер швидко зневоднює
верхні шари ґрунту, внаслідок чо-
го стає неможливим якісно і в
стислі терміни провести посівну
кампанію з пізніх ярих культур.
Посіви часто з’являються зрідже-
ними або взагалі немає своєчас-
них сходів, що негативно відобра-
жається на кінцевій врожайності
культури. Недобори врожаю мо-
жуть сягати понад 50%, інколи
посіви можна втратити взагалі.

По-друге, деградація ґрунтів
набуває дійсно вражаючих масш-
табів. Найродючий шар ґрунту
міститься в межах 0—10 см,
здіймається в повітря і перено-
ситься на значні відстані. Вся мік-
рофлора під дією температур і від-
сутності вологи гине. Після чого
необхідно багато часу, а це не
один або два роки, задля віднов-
лення таких ґрунтів. За умов,
що явище пилових бур триває
більше двох тижнів поспіль, ви-
нос вологи з нижніх шарів ґрунту
інколи призводить до неможли-
вості посіву сільськогосподарсь-
ких культур узагалі, особливо це
характерно для південного регіо-

ну, зони ризикованого землероб-
ства, де лімітуючим чинником
впливу на врожайність сільсько-
господарських культур є саме на-
явність вологи.

Цього року прояв таких явищ
є катастрофічним. За умов низь-
кої кількості опадів восени посіви
озимих зернових культур були
ослабленими і зрідженими, м’яка
зима з високим температурним
режимом і відсутністю снігового
покриву призводили до постійно-
го відновлення вегетації посівів і
витрачання вологи. Після цьо-
го — «суха» весна і відсутність
опадів стали причиною загибелі
частини посівів озимих культур.
Ця проблема триває і сьогодні.
Зниження нічних температур і
поява заморозків на поверхні
ґрунту «поставили крапку» в по-
дальшому розвитку ослаблених
посівів, особливо це стосується рі-
паку озимого та ячменю озимого.
Вже є багато повідомлень і вони
не поодинокі, коли аграрії пересі-
яли загиблі озимі зернові культу-
ри ярими, після чого появу нових
сходів «поховала» пилова буря,
вкривши рослини шаром ґрунту в
10 см і більше.
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тичних добрив і пестицидів; істот-
не зменшення внесення органіч-
них добрив, а інколи і взагалі від-
мова від їх внесення; спалювання
органічних решток після збиран-
ня сільськогосподарських куль-
тур; утворення відходів промис-
ловості та збільшення стихійних
звалищ побутових відходів; розба-
лансування сівозмін та «захоп-
лення» найбільш рентабельними
культурами, які доволі часто ви-
рощуються беззмінно впродовж
кількох років, а інколи і більше;
велика частка розораності при-
родних угідь; знищення системи
зрошення південного регіону кра-
їни; велика кількість знищення
багаторічних насаджень, вирубка
природних і штучних лісів та за-
хисних лісосмуг.

�

— Проблема появи пилових
бур та їх впливу на стан ґрунтів і
ведення рослинництва для зони
степу України є неновою. Але
протягом останніх 20 років прояв
цих стихійних лих істотно збіль-
шився і шкодочинність від трива-
лої дії пилових бур збільшилася в

ПИЛОВІ БУРІ
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— Щодо теплої зими, то начеб-
то це явище для озимих зернових є
позитивним. Проте за умов відсут-
ності опадів з осені і до весни це
призводить, як уже вище було за-
значено, до витрачання рослинами
в процесі росту залишків вологи,
якої і так уже не вистачає. Також
тепла зима є сприятливим чинни-
ком до перезимівлі багатьох шкід-
ників і хвороб.

Прогнози в цій ситуації робити
важко. Проте я не поділяю думку
експертів, які вже встигли прозві-
тувати в ЗМІ щодо високих врожа-
їв зернових цього року. Незважаю-
чи на висхідний тренд збільшення
врожайності зернових і технічних
культур упродовж останніх трьох
років, навпаки, від таких погодних
умов і стихійних лих постраждав
не лише південь України, а й цент-
ральні регіони. Можливо, дещо си-
туацію виправить збільшення вро-
жайності кукурудзи, проте істотна
кількість вітчизняних і зарубіж-
них кліматологів прогнозують чи
не найжаркіше літо цього року за
історію спостережень. Тому, на
мою думку, зернові культури цьо-
го року не покажуть нам рекордів
за врожайністю, а продовольча
пшениця буде в попиті.

�

— Значна територія України
розташовується в зоні недостатньо-
го та нестійкого зволоження. Особ-
ливо сьогодні, в умовах глобально-
го потепління, розширюється кіль-
кість площ в Україні, які дедалі
більше залежать від зрошення.

За різними підрахунками зона
ризикованого землеробства вже
сьогодні «завойовує» сільськогос-
подарські площі на північ країни
приблизно 120—150 км. На таких
масивах отримання сталих врожа-
їв сільськогосподарських культур
без зрошення стає практично не-
можливим. За показниками кліма-
ту вся територія України може бу-
ти поділена на чотири агрокліма-
тичні зони: вологу, помірно теплу;
недостатньо вологу, теплу; посуш-
ливу, дуже теплу; дуже посушли-
ву, помірно жарку.

У межах України виділяється
три природнокліматичні зони: над-
лишково зволожена лісова (25% те-
риторії), недостатньо зволожена лі-
состепова (35%) і посушлива степо-
ва (40%). У степовій та на значній
частині лісостепової зони вирощу-
вання вологолюбних сільськогоспо-
дарських культур можливе лише за
умов зрошення. Частка земель, які
розташовуються в зоні недостатньо-
го зволоження в Україні, — в ме-
жах 76%, а частка зрошуваних зе-
мель — 6,7%. Тому розвиток зро-
шувальної системи сьогодні — це
вже не є проблемою суто Херсонсь-
кої області. Більше половини тери-
торії України сьогодні потребують
таких меліоративних заходів.

�

— Уже сьогодні необхідно по-
силити захист ґрунтів від різних
видів ерозії, зокрема й від вітрової.
Велика кількість земель сьогодні
використовується не у відповіднос-
ті до їх цільового використання.
Так, багато схилових земель і ба-
лок, що відведені під пасовища або
покращені пасовища, які взагалі
не можуть бути розораними, сьо-
годні інтенсивно обробляються аг-
раріями різних форм власності.

Мала частка людей справді тур-
бується про здоров’я і родючість
ґрунту. Більшість прагнуть надпри-
бутків і отримання коштів саме сьо-
годні, а те, що буде відбуватися зав-
тра — багатьох не турбує. На мою
думку, необхідно посилити відпові-
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Українські ѓрунти:
рятувати і цінувати



Інна ЛИХОВИД

Я
кщо все буде гаразд, то з
12 травня поступово укра-
їнці повертатимуться до
попереднього способу

життя. Не будемо загадувати на-
перед, хто першим вийде на робо-
ту чи коли запустять громадсь-
кий транспорт у містах, бо в уря-
ді теж не знають точних дат, —
ясно одне: про своє здоров’я по-
трібно дбати й надалі. За два мі-
сяці обмежень чимало людей та-
ки дослухалися до порад чинов-
ників, сумлінно носили маски та
рукавички на вулицях й у гро-
мадських місцях і обмежили
контакти з людьми, а тепер що —
просто зняти маски, більше не
шукати дезінфекторів і вільно
пересуватися по країні?

Детальніше про правильний
вихід із карантину «День» роз-
питав дитячого лікаря-анестезіо-
лога Павла СІЛЬКОВСЬКОГО.
Пацієнтські організації добре
знають його як одного із перших
лікарів, хто підтримав ініціативу
відкрити реанімації для родичів.
Павло Миколайович брав участь
у міжнародних програмах із на-
дання медичної допомоги в краї-
нах третього світу. Він часто ді-
литься досвідом із журналістами
про те, як реформують системи
охорони здоров’я за кордоном і
чого варто повчитися Україні.
На карантинні заходи через коро-
навірус у лікаря також є власний
погляд. Про це він заздалегідь
попереджає читачів своєї сторін-
ки у «Фейсбуці» чи співрозмов-
ників. Приміром, вважає, що ка-
рантинні заходи у нас дещо пере-
більшені.

«Перебільшення стосується
соціального дистанціювання.
Якщо насправді дотримуватись
дистанцій, то заразитися майже
неможливо. Відповідно, заборона
перебувати на вулицях, у парках
чи скверах з дотриманням тієї ж
соціальної дистанції не виправ-
дана жодними науковими фак-

тами, — каже Павло Сіль-
ковський. — Існує небезпека пе-
ребування в закритому примі-
щенні. Зараз часто атакують ін-
формаційно церкви через бого-
служіння, але, як на мене, по-
трібно вирішувати питання не за-
боронами, а вимогами. Якби цер-
ква могла забезпечити всі необ-
хідні санітарні вимоги, то які то-
ді питання? Бо одна річ, коли
держава все забороняє і виглядає
диктатором, а інша — коли ніби
не забороняє, але вимагає дотри-
муватися всіх вимог. Якщо церк-
ва чи ринки не можуть гаранту-
вати дотримання цих вимог,
значить, потрібно продовжити
припинення їхньої діяльності.
Таким чином, утворився би но-
вий суспільний договір».

�

Виписуючи п’ять етапів ви-
ходу із карантину, уряд якраз
спробує замінити суцільні забо-
рони на нові вимоги до життя
суспільства. Як це спрацює, по-
каже час. Однак що зараз, що
після зняття карантинних обме-
жень коронавірус нікуди не
зникне. До того ж, у нас назби-
ралося чимало страхів щодо
можливих зустрічей з друзями
чи гостювання у родичів, а це
вже турбота не лише про фізич-
не, а й психологічне здоров’я.

«Перш ніж людям почати ви-
ходити із карантину й комуніку-
вати з суспільством, бажано на-
вчитися інформаційної гігіє-
ни, — радить Павло Миколайо-
вич. — Для початку слухати, чи-
тати і дивитися щось позитивне,
щоби знаходити в людях навколо
вас щось добре. Бо сьогодні, коли
ми виходимо на вулиці, то в кож-
ній людині вбачаємо ворога, і це
спричинено саме інформаційною
війною. Тому треба побачити в
людях краще. Бо ми все одно со-
ціальні істоти і не зможемо жити
і виживати без соціуму. Якщо у
нас відповідно буде налаштована
голова, то так само будуть налаш-
товані й наші дії. Тому формуємо

передусім позитивне мислення.
А далі варто просто виходити і
перебувати на свіжому повітрі —
чим довше, тим краще. От чому
ми маємо сезонні спалахи вірус-
них захворювань переважно
взимку? Тому що більше часу
проводимо в закритих приміщен-
нях, не можемо провітрити їх
повноцінно через холод. Як тіль-
ки починається тепліша пора,
люди виходять на вулицю, про-
вітрюють приміщення і епідемія
закінчується. До того ж, на вули-
ці менше шансів підхопити вірус.
Бо під час провітрювання, скажі-
мо, в лікарні протяг може підні-
мати вірусні частинки, що знахо-
дяться на поверхні, і це також
може викликати певне заражен-
ня. На свіжому повітрі такої віро-
гідності не буде. Навіть якщо ві-
русні частинки здіймаються вго-
ру, то їхня концентрація настіль-
ки невелика, що захворіти не-
можливо. Щоб захворіти, потріб-
но вдихнути певне критичне чис-
ло цих вірусних частинок — для
кожного захворювання їх своя
кількість».

Разом з тим лікар радить за-
лишити звичку щодо ретельного
миття рук. Додає: якщо хтось на-
вчився тримати руки в чистоті
саме завдяки карантину, то це
плюс від усіх обмежувальних за-
ходів. А от протирати надалі всі
поверхні вдома не рекомендує.
«Складається враження, що у
світі залишився тільки один ко-
ронавірус, але існує безліч пато-
генних та умовно патогенних ві-
русів, тому обробляти руки дезін-
фікувальними засобами потріб-
но, — продовжує наш співроз-
мовник. — А все решта — зайве,
зокрема протирати поверхні дез-
інфекторами. Це необхідно роби-
ти в лікарнях, де є скупчення па-
тогенних мікроорганізмів. У до-
мівках це не обов’язково робити.
Ми живемо не в стерильному сві-
ті, а у світі з багатьма бактерія-
ми, нам потрібно навчитися з ни-
ми співіснувати, як з добрими і
злими сусідами. Імунна система
людини постійно мусить контак-
тувати з бактеріями, тоді вона в

НАЛАШТУВАТИСЯ
НА ПОЗИТИВ

ПРИКМЕТИ ЧАСУ

З чистими руками та думками
Як краще повертатися до звичного життя після карантину? — погляд лікаря
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У штаті Массачусетс з’явили-
ся «кабінки індивідуального за-
хисту». До команди лікарів, ди-

зайнерів та інженерів, поклика-
них працювати для розробки і ви-
робництва захисних бар’єрів для

використання в лікарнях усієї
системи Partners HealthCare, вхо-
дить і директор відділення респі-
раторної невідкладної допомоги в
штаті Массачусетс, доктор Пол
Керрієр (англ. Dr. Paul Currier),
повідомляє www.bostonglobe.com.
«За допомогою «Кабінок індивіду-
ального захисту» прагнуть досяг-
ти трьох цілей: убезпечити пра-
цівників охорони здоров’я та па-
цієнтів від зараження коронавіру-
сом або його передачі; розширити
терміни тестування та лікування;
зберегти засоби індивідуального
захисту, такі як костюми, захис-
ні маски та щитки. Ідею таких
кабін підказали «телефонні
будки», розроблені та використо-
вувані медичними працівниками
в Південній Кореї, повідомив
доктор Пол Керрієр. На фото: По-
мічниця лікаря Корі Костік де-
монструє випробувальну кабіну
Brigham B-PROTECTED, що вико-
ристовується для проведення тес-
тів на коронавірусну хворобу
(COVID-19) у лікарні Бостона,
штат Массачусетс, США.

дальність за нецільове викори-
стання ґрунтів і відпрацювати
механізми контролю і додержан-
ня режимів використання таких
ґрунтів. Зменшити кількість ор-
них земель, запровадити до сис-
тем сівозмін посів більшої кіль-
кості бобових та інше.

�

— Окреме болюче питан-
ня — стан лісосмуг. Те, що на-
саджувалося в 60—70 роки ми-
нулого століття, нещадно виру-
бується сьогодні. Кількість і
площі захисних лісосмуг зведе-
ні до мінімуму. Вони є одним із
потужних довгодіючих заходів
підвищення врожайності сіль-
госпкультур шляхом поліпшен-
ня мікрокліматичних умов, змі-
нення гідрологічного режиму і
боротьби з ерозією ґрунтів.

Тут варто додати конкрети-
ки і наголосити, що полезахис-
ні лісосмуги здатні зменшувати
швидкість вітрів, впливати на
температуру та вологість повіт-
ря, на випаровування води з
ґрунту, його вологість та ґрун-
тотворні процеси, підвищення
продуктивності транспірації
культур, снігорозподіл, охорону
ґрунтів від видування тощо.
На полях, які захищені лісосму-
гами, швидкість вітру знижу-
ється на 20—30%, вологість по-
вітря збільшується на 3—5%,
удвічі зменшується непродук-
тивне випаровування вологи.

Бажано звернути увагу на
працю Держлісгоспів і збільшу-
вати площі під багаторічними
насадженнями, всі балки і не-
придатні для сільськогоспо-
дарського вирощування польо-
вих культур обов’язково необ-
хідно засаджувати багаторічни-
ми насадженнями.

Зменшення кількості і площ
захисних лісосмуг — це одна з
ключових причин появ пилових
бур у степовій зоні. Масові руб-
ки та винищення лісосмуг, без-
контрольність та нераціональне
їх використання — все це вже
найближчим часом може обер-
нутися екологічною загрозою.
До того ж сьогодні лісосмуги
стають місцем самовільного
скидання сміття, потерпають
від випалювання стерні на при-
леглих полях. Жодного кроку в
напрямку відновлення лісосмуг
не робиться. На сьогодні прак-
тично неможливо вирішити пи-
тання правового режиму поле-
захисних смуг нормативно —
необхідне відповідне законодав-
че регулювання.

�

Для зменшення ерозії ґрун-
тів і підвищення родючості де-
далі більшої актуальності серед
аграріїв набуває система нульо-
вого обробітку ґрунту No-Till
(прямий посів). Така технологія
передбачає посів без поперед-
ньої обробки ґрунту і після зби-
рання культури залишення всіх
рослинних решток на полі у ви-
гляді мульчуючої подушки.
Мульча, залишена на полі, за-
хищає ґрунт від вітрових пото-
ків, крапель дощу, які розбива-
ють ґрунт на мілкі агрегати,
зменшує випаровування, а коре-
ні рослин-попередників слугу-
ють армуючою основою і, тим
самим, утримують ґрунт.

Ця система широко впро-
ваджена в інших країнах, особ-
ливо в Америці, проте перейти
на таку технологію не так уже
й просто. Для цього необхідно
освоїти сівозміну, підвищити
саму культуру землеробства,
оволодіти певними знаннями,
мати високі матеріальні ви-
трати на придбання специфіч-
ної техніки.

ЛІСОСМУГИ

ПРО ЗБІЛЬШЕННЯ
РОДЮЧОСТІ

«Кабінки індивідуального захисту»
У США лікарні використовують спеціальні камери
для перевірки пацієнтів на наявність коронавірусу

ФОТО РЕЙТЕР

тонусі. Якщо ми все обробляємо і
створюємо стерильне середови-
ще, тоді у себе вдома в закритому
просторі ми будемо здорові.
Та коли вийдемо на вулицю, де
зовсім інші умови, шансів захво-
ріти значно більше. Зараз ще ка-
жуть, що варто уникати контак-
тів з бактеріями, бо це допоможе
захистити нашу імунну систему.
Але це не так. Якщо спортсмен
захищає себе від турніка, то хіба
він буде сильним? Коли наша
імунна система постійно контак-
тує з вірусами та бактеріями, во-
на постійно в тонусі, це як армія,
яка пильнує напоготові».

�

За таких ретельних обмежень
із зовнішнім світом неможливо
сформувати колективний імуні-
тет. А що скоріше ми його набу-
демо, то скоріше вірус відсту-
пить. Оскільки найлегше перено-
сять вірусні захворювання діти і
молодь, деякі американські та
британські вчені зауважують, що
не варто було відправляти на ка-
рантин ці категорії населення.
Павло Сільковський згоден з
цією думкою. Ізолювати переду-
сім необхідно тих, хто насправді
у групі ризику. За той час, доки,
умовно кажучи, люди зі слабшим
здоров’ям сиділи на карантині,
здоровіші перехворіли б на коро-
навірус і сформували б колектив-
ний захист для решти.

«Цим шляхом пішли шведи.
Колективного імунітету зрештою
ми все одно набудемо. Потрібно
розуміти, що вірус передається
від людини до людини — цей лан-
цюжок передачі припиниться ли-
ше тоді, колі буде критичне чис-
ло несприйнятливих людей, —
пояснює Павло Сільковський. —
Наприклад, якщо в колектив із
десяти осіб приходить людина,
яка виділяє вірус, а решта дев’ять
осіб мають імунітет, то вони не-
сприйнятливі до цього вірусу.
Якщо імунітету немає, людина
дістає від когось цей вірус і пере-
носить далі. І поширювати буде
доти, доки не назбирається в сус-
пільстві критичне число людей,
котрі будуть несприйнятливими.
Відповідно, циркуляція вірусу
просто припиниться, бо не буде
кому його передавати. Це не
якась революційна думка — про
це багато хто говорить, а каран-
тинні заходи нібито розтягують
час, щоб в один момент не захво-
ріла вся країна. Проте якщо ми
довго тримаємо людей на каран-
тині, після його завершення хво-
рі все одно потраплятимуть у лі-
карні, просто про це менше гово-
ритимуть у ЗМІ».

«Загалом можна було не від-
правляти всю країну на такий
жорсткий карантин. Якби
справді завдяки карантину вірус
припинив би циркулювати, тоді
це було б зрозуміло. Сьогодні, на
щастя, медичні заклади не пере-
повнені, немає потреби відкри-
вати лікарні в аеропортах, як в
інших країнах, — розмірковує
лікар. — У світі це не перша пан-
демія. Так, Ебола вразила бага-
то людей, але загальносвітових
карантинних заходів не запро-
ваджували. Чому їх вирішили
запроваджувати зараз, причому
так глобально, у мене немає від-
повіді. Таке враження, що на-
віть наші очільники не до кінця
все розуміють...»

«КОЛЕКТИВНОГО
ІМУНІТЕТУ МИ
ВСЕ ОДНО НАБУДЕМО»
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